

# 中国共产党共同富裕思想的 理论缘起、历史演变与鲜明特征

杨晓,侯一凡

郑州轻工业大学 马克思主义学院,河南 郑州 450001

**摘要:**共同富裕是中国特色社会主义的本质要求,是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。中国共产党共同富裕思想萌发于中华优秀传统文化中的“大同”思想和“小康”思想,继承和发展了马克思主义共同富裕思想,凝集了中国社会主义革命、建设和改革的探索经验,形成了极具中国特色的共同富裕思想,是中国共产党诞生以来孜孜不倦的追求和实践。中国共产党对共同富裕的认识,经历了从社会主义制度到社会主义本质,再到社会主义本质要求、中国式现代化的重要特征、战略部署和具体时间表逐渐深化和具象化的过程。准确理解中国共产党共同富裕思想需要把握其鲜明特征,就覆盖面而言,是全面性和全民性的统一;就实现主体而言,是共建性和共享性的统一;就实现过程而言,是差异性和渐进性的统一。

**关键词:**中国共产党;共同富裕思想;理论缘起;鲜明特征

**中图分类号:**A81 **文献标识码:**A **DOI:**10.12186/2023.06.002

**文章编号:**2096-9864(2023)06-0010-10

党的二十大报告提出,中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求<sup>[1]</sup>。共同富裕集中体现了人类文明在发展过程中对公平正义和物阜民丰的美好夙愿,既是我国现代化建设的实践目标,也是社会主义制度优越性的重要体现。因此,实现共同富裕既是经济问题,也是关系我们党的执政基础的重大政治问题;不仅是中国式现代化的重要特征,也体现了我们党以人民为中心的发展逻辑。立足第二个百年目标新征程的历史起点,深入探讨中国共产党共同富裕思想的理论缘起、历史演进与鲜明特征,有助于回

答新时代我国为什么要实现共同富裕、要实现什么样的共同富裕、如何实现全体人民共同富裕等重要问题。

## 一、中国共产党共同富裕思想的理论缘起

共同富裕是人类文明的最高价值理念,是中国共产党诞生以来孜孜不倦的追求和实践。19世纪以来,马克思主义从生产方式的角度深刻揭示了社会贫富差距与阶级对立的根源,为人类社会实现共同富裕奠定了坚实的理论基础。20世纪初,在马克思主义的指导下,列宁

收稿日期:2023-03-20

基金项目:国家社科基金后期资助项目(20FZXB049);河南省高校人文社科研究一般项目(2021-ZZJH-456)

作者简介:杨晓(1981—),男,河南省郑州市人,郑州轻工业大学教授,博士,硕士生导师,主要研究方向:哲学、伦理学;侯一凡(1998—),男,河南省郑州市人,郑州轻工业大学硕士研究生,主要研究方向:马克思主义理论。

在俄国建立了世界上第一个社会主义国家,并在俄国反贫困实践中丰富了马克思主义共同富裕思想。中国共产党人的共同富裕思想扎根中华优秀传统文化土壤,继承并发展了马克思主义共同富裕思想,在中国现代化建设中坚持实事求是、开拓创新,开辟了符合中国国情、适应时代大势的共同富裕道路。

### 1. 中华优秀传统文化中的共同富裕思想

大同思想作为儒家文化的一个重要思想,自古以来对中华民族产生着深刻影响。《礼记·礼运》将大同社会描述为“大道之行也,天下为公。选贤举能,讲信修睦……故外户而不闭,是谓大同”<sup>[2]75</sup>。概而言之,大同社会包含经济、政治、思想道德、社会治理四个方面内涵。在经济方面,大同社会追求物质财富上“不必藏于己”<sup>[2]75</sup>,社会物质财富由全体成员共享;强调“力,不必为己”<sup>[2]75</sup>的劳动观念,有能力者尽其所能奉献社会,而不是为己谋私;倡导幼有所学、壮有所用、老有所养的社会保障制度,各个年龄阶段的社会成员能各司其职、各守其分。在政治方面,大同社会强调“选贤举能”,在人才的遴选中要注重客观性和前瞻性。在思想道德方面,大同社会强调“天下为公”,即人们在思想上要摒除私心,一心为公。在社会治理方面,大同社会追求人人生活幸福、道德高尚,社会和谐和睦,没有违法犯罪之事。

《礼记·礼运》将大同社会视为理想社会的最高形态,展示了受压迫人民对财产公有、丰衣足食、权利平等、天下太平的向往:“今大道既隐,天下为家。各亲其亲,各子其子,货力为己……是谓小康。”<sup>[2]77</sup>中国古代先贤所向往的小康社会内涵丰富。在经济方面,小康社会在所有制关系上强调“货力为己”<sup>[2]77</sup>;在分配上,强调“以功为己”<sup>[2]77</sup>。在政治方面,小康社会强调以礼为纲常,将“礼”作为国家治理和人才选拔的最高道德标准。在思想道德方面,小康社会要求社会成员服从“礼”的制约,以实现“老者安

之,朋友信之,少者怀之”<sup>[3]</sup>的理想社会。在社会治理方面,小康社会希望统治者以仁政治理国家,这是一种维稳的思想,并不能实现社会的安定,统治者需要“刑仁讲让,示民有常”<sup>[2]78</sup>。

### 2. 马克思的共同富裕思想

消除工人阶级的贫困、实现人的解放、促进人的自由全面发展是马克思主义一以贯之的主题。马克思之前的思想家也对绝大部分社会成员的贫困进行了多角度的思考。亚当·斯密认为,贫困问题会在社会财富的积累下得到彻底解决;西斯蒙第认为,贫困只是社会发展过程必然经历的分娩时的阵痛<sup>[4]</sup>;卢梭认为,防止财富分配不公的方法“不是剥夺富人手中的财产,而是用各种手段防止他们聚集财产”<sup>[5]</sup>;蒲鲁东主张把资本真正归结为纯粹的交换,从而使资本作为权力消失<sup>[6]</sup>。但这些反贫困路径都未触及资本主义社会的贫困根源——资本,因此无法彻底解决贫困问题,不能实现共同富裕的远大目标。

马克思对贫困问题的思考没有停留在现象表面,而是深入至其产生的起源、机制与规律问题,以私有财产的运动为切入点,将反对贫困聚焦于反对私有财产,提出了实现共同富裕的根本路径,即“对私有财产即人的自我异化的积极的扬弃”<sup>[7]</sup>。早在《莱茵报》时期,马克思就开始聚焦现实利益问题,指出《关于林木盗窃案的辩论》中存在的物质利益困惑,即市民社会通过法律将贫苦阶级的传统习惯变成了有产阶级的特权,揭露资本主义社会的法律不过是维护富人的工具,穷人的存在不过是“市民社会的一种习惯”<sup>[8]</sup>。随后,马克思通过对宗教的批判将贫困问题拉回到现实世界,将贫困问题具体到资本主义社会的物质利益关系,从而揭示出现代性贫困的根源不是宗教、政治,而是源自于私有财产,即资本的运动导致现代性贫困。在《1844年经济学哲学手稿》中,马克思阐述了工人阶级通过异化劳动不断生产自身的物

质贫穷和思想贫瘠,同时生产出“作为异己的、敌对的力量”的生产对象和生产行为的关系”<sup>[9]165</sup>。在《资本论》中,马克思进一步剖析了资本导致无产阶级“永恒贫穷”的根源,指出“资本由于无限度地盲目追逐剩余劳动,像狼一般地贪求剩余劳动”<sup>[10]</sup>,必然造成无产阶级愈加贫困的现实,加之经济基础决定上层建筑,资本主义社会的上层建筑是为维护剥削阶级统治、为资本增殖提供“合法性”保护的工具有,不可能满足无产阶级追求共同富裕的需求。

马克思还深刻阐明了对私有财产运动的扬弃是反对贫困、实现共同富裕的根本路径。首先,反对贫困、实现共同富裕必须以生产力的高度发展为基础,当人们的基本生活需要都不能得到满足时“人们就根本不能获得解放”<sup>[9]527</sup>,因此,必须利用、约束、引导资本,创造庞大的社会财富,为共同富裕的实现奠定物质基础。其次,生产资料公有制是实现共同富裕的必要条件。马克思指出,资本的内在否定性本质决定了“以广大生产者群众的被剥夺和贫困化为基础的资本价值的保存和增殖,只能在一定的限制以内运动”<sup>[11]</sup>,资本主义私有制作为人类文明的一种形态,终将被更高级的文明形态所取代,即社会主义公有制。再次,实现共同富裕的根本路径是对资本逻辑的超越。马克思指出,在未来共产主义社会,生产的不再是以资本为导向的扩大再生产,而是以人为导向的“所有人的富裕”<sup>[12]</sup>。劳动者既是生产活动的参与者,又是社会物质财富的拥有者,在物质实践活动中创造“一天比一天充裕的物质生活”<sup>[13]</sup>,同时“体力和智力获得充分自由的发展和运用”<sup>[14]</sup>,实现自身的自由全面发展。

### 3. 列宁的共同富裕思想

马克思主义共同富裕思想对世界社会主义运动具有重大影响。20世纪初,马克思主义在俄国首先完成了理论形态付诸国家建设的实践场域转换。列宁在苏联的社会主义建设实践中

继承并发展了马克思主义共同富裕思想,并指导了苏联社会主义建设实践。

其一,提高物质生产力是解决贫困的根本出路。作为世界上第一个无产阶级执政的国家,苏联面对国内反动派势力蠢蠢欲动和严酷的国际环境,迫切需要建立发达的工业体系,加速社会主义建设。1917年十月革命后,苏联农村人口占总人口的82%。列宁认为,“应该从农民方面开始”<sup>[15]500</sup>,将农民基本生活的需要提到首要位置,不断提高农村劳动生产率。他指出,“劳动生产率,归根到底是保证新社会制度胜利的最重要最主要的东西”<sup>[16]16</sup>，“谁若认为把农民提到第一位就等于‘放弃’或者类似放弃无产阶级专政,那他简直是不动脑筋,只会空谈”<sup>[15]500</sup>,只有不断提高农村劳动生产率,才能为苏联的工业化建设提供坚实的物质基础。

其二,社会主义的根本目的是实现共同富裕。在关于共同富裕和社会主义的关系问题上,列宁继承了马克思恩格斯的思想,认为社会主义建设的最终目的就是实现全体社会成员的共同富裕,生产资料公有制下的生产实践是为了不断满足人民日益增长的物质文化需要。列宁指出,“在这个新的、美好的社会里不应该有穷有富,大家都应该做工。共同工作的成果不应该归一小撮富人享受,应该归全体劳动者享受”<sup>[16]391</sup>。与此同时,列宁也指出,社会主义阶段全体人民的富裕程度必然会出现差异性,在生产水平尚未高度发达的社会主义阶段,无法实现完全的平等与公平,但在按劳分配的社会主义经济制度下,每个人都可以在不掠夺他人劳动成果的前提下依靠勤劳致富。

其三,合理运用资本,激发社会主义经济活力。列宁认为,在相对落后的农业国基础上发展社会主义,必然会经历复杂且漫长的发展时期。在这个发展时期,应当合理利用资本主义经济以发展本国的社会生产力,但是在利用资本主义经济时要时刻“对资本家老爷加以适当

的控制”<sup>[15]</sup><sup>578</sup>,引导资本、控制资本和统驭资本,使其为社会主义建设所用。资本主义私有制下的资本活动导致工人拥有的财富比重不断降低,以致工人贫困“绝对化”;但在社会主义公有制下,资本是用来发展生产力的手段和工具,社会财富不再集中于小部分人手中,而是由全体社会成员共同享有。

## 二、中国共产党共同富裕思想的历史演变

回顾中国共产党百余年奋斗历程,扎实推动全体人民共同富裕贯穿于我们党领导中国式现代化的全过程,体现了全党的初心使命。中国共产党对共同富裕的认识经历了从社会主义制度到社会主义本质,再到社会主义本质要求、中国式现代化的重要特征乃至战略部署的深化和具象化过程。共同富裕不仅体现了中国特色社会主义进入新时代以后发展的必然趋势,同时彰显了中国式现代化不同于西方现代化的重要特征。

### 1. 新民主主义革命时期共同富裕思想的提出

新民主主义革命时期,毛泽东立足中国半殖民地半封建的社会性质,强调我国面临的主要任务是实现民族独立、人民解放,推翻压在中国人民头上的“三座大山”,为实现共同富裕提供前提条件。毛泽东在分析中国革命动力时指出,“农民在全国总人口中大约占百分之八十,是现时中国国民经济的主要力量”<sup>[17]</sup>。因此,如何让广大农民尽快摆脱贫穷落后和解决他们的生活温饱与富裕问题成为当时的迫切任务。农民富裕的核心问题是土地问题。为此,我们党在新民主主义革命时期非常重视土地问题,以使农民可以独立自主地进行农业劳动,有效地解决农民温饱问题和农村落后问题为主要任务。在实现农民共同富裕的路径选择上,毛泽东积极将马克思主义理论灵活应用于中国革命实践,提出“土地制度的彻底改革,是现阶段中

国革命的一项基本任务”<sup>[18]</sup>。这在当时的环境下使中国农民的生活生产情况得到了巨大改观,也坚定了农民对中国共产党的支持和对共同富裕事业的信心。中国共产党人在革命实践过程中不断加深对农民富裕问题的认识,强调只有将农民从长期封建的残酷统治下解放出来,创造一个地位平等、经济自由、“耕者有其田”的生产环境,农民才能实现自力更生、勤劳致富。以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人团结带领全体中国人民顽强拼搏、艰苦奋斗,推翻了压在人民头上的“三座大山”,实现了民族独立、人民解放的新民主主义革命任务,建立了中华人民共和国,使无产阶级真正成为国家的主人,从此封建奴役、资本剥削的时代一去不返,为全体人民实现共同富裕奠定了良好的政治前提。

### 2. 社会主义革命和建设时期共同富裕思想的深化

中华人民共和国成立后,面对百业待兴、百废待举的局面,我们党团结带领人民群众实施“三大改造”,完成了中华民族自古以来最为深刻的社会变革,确立了社会主义基本制度,为实现共同富裕奠定了根本政治基础和制度前提。我们党在这一时期明确提出“共同富裕”的概念,并指出社会主义建设的目的“就是要大家有事做,有饭吃,大家共同富裕”<sup>[19]</sup>。在这一时期,出于对两极分化的警惕,毛泽东对共同富裕的追求更倾向于均等富裕的目标<sup>[20]</sup>。

中华人民共和国成立初期,我们党履行了革命时期的诺言,通过土地改革将土地分给广大农民。但毛泽东发现,农民占有土地后并没有实现共同富裕,反而出现了大规模的土地兼并和土地流转,导致“许多贫农,则因为生产资料不足,仍然处于贫困地位,有些人欠了债,有些人出卖土地,或者出租土地”<sup>[21]</sup><sup>437</sup>。毛泽东对农村再次出现的两极分化进行了深刻思考。1953年12月16日,毛泽东在《中共中央关于发展农业生产合作社的决议》中指出,党

在农村中最重要的任务是促进农民组织起来,“使农民能够逐步完全摆脱贫困的状况而取得共同富裕和普遍繁荣的生活”<sup>[22]</sup>。这是我们党首次在重要文件中提出“共同富裕”一词。在随后的一年中,《人民日报》连续12次出现了“共同富裕”一词。之所以在这一时期如此频繁地宣传共同富裕思想,目的在于教育和引导广大农民通过互助合作的方式,实现生产集体化,从根本上破解农民失地导致贫富不均的困境。1955年7月,毛泽东在《关于农业合作化问题》的报告和同年10月中国共产党第七届中央委员会第六次全体会议通过的《关于农业合作化问题的决议》中严肃批判了农业社会主义改造过程中出现的右倾思想,并对农业合作化运动做出了全面规划,强调社会主义道路就是“使农民群众共同富裕起来”。这一时期我们党对共同富裕的认识聚焦于“共同”层面,意在通过合作社的方式消除农村的贫富差距。毛泽东强调“实行合作化……使全体农村人民共同富裕起来”<sup>[21]437</sup>。一方面,毛泽东认为共同富裕的“富”必须是全体人民的无差别的“富”,这个“富”通过合作社的形式将公平正义与社会主义现代化建设相结合,从全体人民共同劳动、互帮互助创造丰富的社会物质财富,再到全体人民共同享有发展的成果。另一方面,毛泽东认识到共同富裕的实现是一个长期的过程,指出只要我们坚持社会主义道路,坚持艰苦奋斗精神,那么国家“是可以一年一年走向更富更强的,一年一年可以看到更富更强些”<sup>[21]495</sup>,并且这个“富”不是一部分人而是全体中国人民“大家都有份”的“富”。这一时期我们党的共同富裕思想着重强调消除人民的贫富差距,出发点是实现社会的公平正义。但由于社会主义建设经验的不足,简单认为“绝对平均=共同富裕”。这种思想忽略了生产力发展水平的客观要求,从而在实践中不仅没有达到预期效果,反而带来了生产力停滞的惨痛教训。

### 3. 改革开放与社会主义现代化建设时期共同富裕思想的完善

改革开放后,邓小平从社会主义本质高度出发,指出生产力水平低下是制约当时我国经济社会发展和人民共同富裕的关键问题。邓小平指出,“贫穷不是社会主义”<sup>[23]64</sup>,只有物质生产力高速发展才能体现社会主义制度的优越性。通过不断提高生产力水平创造出丰富的物质财富,在增加社会财富总量同时,合理利用社会财富改善民生,是实现共同富裕的根本路径,在“蛋糕”尚不够大时过分强调平均主义,只会给人民带来共同的贫穷。1992年初,邓小平在南方谈话中将社会主义的本质凝练为“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕”<sup>[23]373</sup>。解决了什么是社会主义的问题后,接下来的关键问题就是如何发展社会主义。邓小平深刻分析我国具体国情后创造性地提出“先富带后富”的共同富裕实现路径,允许一部分人和地区,在不背离社会主义原则的基础上,通过区位优势、行业优势、个人天赋、辛勤劳动先富裕起来,逐步形成了由沿海向内陆的开放格局、由农村到城市的生产改革、由东部到西部的发展战略。我们党的共同富裕思想从社会主义革命时期对“共同”的大力追求转变为强调“富裕”的效率优先原则,通过不断解放和发展生产力,有效地提高政府财政收入和社会财富总量,通过宏观调控持续助力解决人民的温饱问题。共同富裕思想的理论与实践处于不断的结合和相互促进的历史过程中<sup>[24]</sup>,邓小平将马克思主义共同富裕理论的普遍性和中国具体实践的特殊性相结合,开创了一条逻辑严谨、切实可行、极具中国特色的共同富裕新路径。

以江泽民同志为主要代表的中国共产党人在新形势下着重强调共同富裕的意义,并沿着社会主义市场经济继续探索共同富裕的实现路径。1992年10月,在党的十四大上江泽民指

出,在社会主义市场经济体制下“既鼓励先进,促进效率,合理拉开收入差距,又防止两极分化,逐步实现共同富裕”<sup>[25]227</sup>，“实现共同富裕是社会主义的根本原则和本质特征,绝不能动摇”<sup>[25]466</sup>,并坚持用历史和辩证的观点处理发展中出现的不平衡问题,鼓励一部分地区和人民通过合法劳动首先富裕起来,再带动全国人民实现普遍富裕。改革开放以来,我国经济实力和人民生活水平都得到了显著提高,但分配领域问题十分突出,部分社会成员之间贫富差距悬殊<sup>[26]</sup>。合理的收入差距会激发劳动者的生产积极性,提高人们的创造能力和创造热情,但过大的贫富差距会导致社会的两极分化,与社会主义本质相违背。江泽民强调:“收入分配差距和地区差距扩大的问题,必须引起我们高度重视。”<sup>[25]543</sup>我们党以共同富裕为目标,在坚持效率优先的基础上,通过完善收入分配结构和分配方式,提高低收入人群收入水平,扩大中等收入者比重,将贫富差距控制在合理范围内<sup>[27]</sup>。我们党在这一时期的共同富裕思想,仍然坚持以经济发展为首要任务,在不断做大“蛋糕”的同时兼顾社会公平正义。

党的十六大以后,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人站在新世纪的历史方位,面对我国共同富裕实现过程中的新问题新挑战,提出了一系列针对性指导思想。改革开放以来我国经济社会发展日新月异,人民生活水平得到了显著提高,经济建设带来的红利有目共睹。与此同时,发展中存在的不协调、不平衡问题也同样明显。胡锦涛指出,“促进经济社会协调发展,是建设中国特色社会主义的必然要求,也是全面建设小康社会的必然要求”<sup>[28]</sup>。促进经济社会协调发展,就要坚持积极扩大就业、努力完善社会保障体系、逐步理顺分配关系、加快社会事业发展四个着力点,不断促进和完善分配公平,给予广大群众以合意的期盼。党的十六届六中全会指出,“始终把最广大人民的根本

利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点,走共同富裕道路,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享”<sup>[29]</sup>,进一步明确了人民群众是共同富裕的主体,是党和国家工作的价值导向。党的十七大更是将公平摆在了更高的位置,“再分配更加注重公平”<sup>[30]</sup>。党在这一时期从效率优先逐渐转向效率公平协调统一,强调在持续增加社会财富的基础上,进一步将发展成果更加公平地惠及全体人民,使全体人民朝着共同富裕的方向稳步迈进。

#### 4. 中国特色社会主义新时代共同富裕思想的丰富

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,在党和人民的共同努力下,中华民族数千年的绝对贫困问题得到了彻底解决,中国共同富裕事业上升到了新的高度。面对新的历史阶段、新的风险挑战、新的发展任务,我们党始终坚持人民至上的发展理念,坚持探索扎实推动共同富裕的实践路径,坚持开辟马克思主义中国化时代化的新境界,形成了具有中国特色的共同富裕思想,深刻回答了新时代我国要实现什么样的共同富裕、如何实现全体人民共同富裕等重大问题。习近平总书记关于共同富裕的重要论述,是马克思主义共同富裕理论的创新性发展,是中国共产党共同富裕理论的最新发展成果,是新时代扎实推进共同富裕的最新理论依据,使党和人民对共同富裕的认识上升到了新的高度,明确了实现全体人民共同富裕的战略举措和时间安排,为在全面建设社会主义现代化新征程上扎实推进全体人民共同富裕提供了思想引领和行动指南。

习近平总书记在党的十九大报告中明确提出,“这个新时代是逐步实现全体人民共同富裕的时代”<sup>[31]</sup>,这既是对国家富强时代使命和民族复兴历史主线的自觉贯彻,同时也是对改革开放以来我国取得的历史性成就的经验总结,还是对全面建设社会主义现代化国家发展

任务的深刻认识。在庆祝中国共产党成立100周年的讲话中,习近平总书记进一步提出了共同富裕的目标要求,到2035年“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”<sup>[32]</sup>,具体表现为中等收入群体规模明显增加、公共服务均等化基本实现、区域城乡发展差距明显缩小、居民生活水平显著提高。从价值逻辑看,2021年8月,习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上强调共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征<sup>[33]</sup>。中国共产党作为一个马克思主义政党、一个使命型政党,自建党以来始终坚持以维护人民利益为驱动、以增进人民幸福为主线、以解决人民问题为导向、以全心全意为人民服务为宗旨。一方面,新时代扎实推进全体人民共同富裕,是对西方资本逻辑现代化道路的价值超越,将发展的目的从物回归到人,彰显了中国共产党的初心使命的价值指向和价值关怀;另一方面,我国坚持走和平发展、创新发展、以人为本、共同富裕的发展道路,中国现代化道路所展现的人类文明新形态为世界提供了普适性的价值追求。从实现路径看,习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议的演讲中强调,中国要实现共同富裕,不是简单的平均主义,而是通过解放和发展生产力将“蛋糕”做大,然后通过社会主义的独特制度优势将“蛋糕”分好,使发展的成果更多更公平地惠及全体人民的共同富裕。

### 三、中国共产党共同富裕思想的鲜明特征

准确理解中国共产党共同富裕思想需要把握其鲜明特征。习近平总书记在中央财经委员会第十次会议上强调,“共同富裕是全体人民的富裕,是人民群众物质生活和精神生活都富裕,不是少数人的富裕,也不是整齐划一的平均主义,要分阶段促进共同富裕”<sup>[33]</sup>。就覆盖面而言,共同富裕是全面性和全民性的统一;就实

现主体而言,共同富裕是共建性和共享性的统一;就实现过程而言,共同富裕是差异性和渐进性的统一。

#### 1. 共同富裕是全民富裕和全面富裕

马克思主义认为,世界上的一切事物都按照本身固有的规律运动和发展着。因此,我们在认识世界和改造世界的过程中,在想问题办事情的时候,都应该从客观事物的本来面目出发,做到实事求是<sup>[34]</sup>。在社会生产力落后的时期,追求共同富裕必须坚持效率优先原则,以满足人的生存需要为重点。新时代,我国在经济社会建设中取得了骄人的成就,社会主要矛盾也发生了变化,共同富裕的追求也从人的“生存需要”转变为“发展需要”。中国特色社会主义总体布局的经济、政治、文化、社会、生态五个方面,所对应的共同富裕应当是人民生活富足、公共服务健全、文化丰富自信、社会和谐安定、环境优美宜人的生活状态,不能将共同富裕狭隘地理解为物质财富的极大丰富,应当多维度、系统化地理解人民对美好生活的憧憬。

其一,物质财富的极大丰富是共同富裕得以实现的基础。改革开放以来,我国积极开展社会主义现代化建设,到2010年经济总量已超过日本成为世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国。2012—2021年国内生产总值年均增速超过6.6%<sup>[35]</sup>,基本实现了国家富强。在居民生活上,2013—2022年全国居民人均可支配收入从18311元上涨至36883元,年平均增速8.1%;在社会保障上,参加基本养老保险和医疗保险人数分别从78796万人、53641万人上升至102871万人、136297万人;农村9899万贫困人口如期实现全部脱贫;在社会事业上,九年义务教育巩固率、人均预期寿命分别从91.8%、76.34岁上升至95.4%、77.93岁<sup>[36]</sup>;在人居环境上,城市污水处理率、生活垃圾无害化处理率分别从87.3%、84.8%上升至97.9%、99.9%<sup>[37]</sup>。概而言之,共同富

裕需要通过不断提高生产力水平,创造巨大的社会物质财富,才能满足生产之上的分配要求。与此同时,在中国式现代化进程中,共同富裕要不断解构西方传统的现代化思维定式,在人与自然和谐共生的基础上促进物质建设,实现物质文明和精神文明的协调发展。

其二,共同富裕表现为精神文明程度不断提高。“富裕”并非只包括物质文明,精神文明也是其关键的一方面。马克思强调:“思想、观念、意识的生产最初是直接与人们的物质活动,与人们的物质交往,与现实生活的语言交织在一起的。”<sup>[9]524</sup>因此,共同富裕应当是“人民群众物质生活和精神生活都富裕”<sup>[38]23</sup>。物质上的仓廩实、衣食足可为精神上知礼节、知荣辱提供基础。但缺少正确的价值追求,极易造成物质文明和精神文明发展不同步。充裕的物质财富与贫瘠的思想的不平衡,使部分人陷入到商品拜物教、货币拜物教和资本拜物教之中,造成人与人的社会关系商品化、娱乐低俗化、审美庸俗化。习近平总书记强调,精神文明建设的目的是“改善人们的物质生活、丰富人们的精神生活、提高人们的生存质量、提高人们的思想道德素质和科学文化素质”<sup>[39]</sup>。因此,必须以社会主义核心价值观为引领,以中华优秀传统文化为根基,增强文化软实力,提高人民文化生活的多元性,凝聚推进共同富裕的精神力量。

## 2. 人民群众是共同富裕的创造者和享有者

其一,共同富裕是最广大人民群众富裕。“共同”一词表明“富裕”的对象不是某个团体、组织、阶级,也不是部分人甚至大部分人的富裕,而是为中国社会主义事业奋斗的全体人民的富裕。我们党将马克思主义共同富裕理论同中国实际相结合,先后开展了“打土豪,分田地”“人民公社化”“先富带后富”等探索,努力实现发展成果全民共享、发展水平全国整体增长。习近平总书记特别强调,农村农民问题是当前扎实推进共同富裕的关键问题,要进一步

破除城乡二元体制,保持公共资源分配平衡,增强农民农村内在发展动力,增加农产品附加值,鼓励开展农村副业,调动广大农民生产积极性,切实提高农村农民收入。习近平总书记强调,“使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进”<sup>[40]</sup>。社会主义共同富裕意指实现现代意义上的公平正义,具体体现在全体人民的权利公平、机会公平、过程公平和结果公平。社会的公平正义有助于调动广大人民群众投身社会主义建设的主动性、积极性和创造性,有助于提高人民群众的获得感、幸福感。

其二,共同富裕需要全体人民共同努力。马克思主义唯物史观指出,“历史不过是追求着自己目的的人的活动而已”<sup>[9]295</sup>。人的生产活动是物质财富的源泉,同时也对分配方式起决定性作用。“冷战”以来,资本主义国家为缓和国内劳资矛盾,纷纷开始实行高福利政策,短时间内确实起到安抚本国工人阶级的作用。但随之而来的,“高福利陷阱”使政府财政一度陷入失灵,高福利政策下“养懒汉”问题难以解决。习近平总书记强调,促进共同富裕,“鼓励勤劳守法致富”<sup>[38]36</sup>。社会主义制度下人民群众的生活水平必然会随着经济社会的发展整体提升,但富裕不是靠被动等待发展成果的平均分配,而是依靠广大劳动人民共同奋斗、共同创造、共同享有。具体而言,共同奋斗可以分为辛勤劳动和创新活动两个方面。一方面,辛勤劳动是实现共同富裕的前提。当前我国处于全面建设社会主义现代化国家新征程新起点,人民群众的辛勤劳动是实现共同富裕的根本途径,应摒弃一切“等靠要”“搭便车”的消极思想。另一方面,创新活动为实现共同富裕孕育强大活力。在第三次科技革命中,数智化、信息化发展突飞猛进,我国已有部分高新技术领先于世界,但同时也面临西方技术封锁的难题。因此我们必须深刻意识到,要想实现生产力的持续

稳定发展,必须依靠自主创新补足核心技术短板。辛勤劳动并非局限于重复低效的简单劳动,创新活动中也必然包含着大量的辛勤劳动。辛勤劳动与创新活动互为补充、相辅相成,共同组成了共同奋斗的具体路径。

### 3. 共同富裕是一个存在合理差距的动态过程

其一,共同富裕是存在合理差距的普遍富裕。社会主义建设的首要任务是解放和发展生产力,同等富裕和同步富裕只是追求物质财富分配的平均化,忽略了分配对生产的反作用。将共同富裕窄化为平均主义,会造成劳动者生产积极性的丧失,同时助长不劳而获的思想,阻碍共同富裕的实现。历史上,各个时期贤人志士的共同富裕思想都带有不同程度的平均主义色彩,如孔子提出的“不患寡而患不均”,韩非提出的“论其赋税以均贫富”,革命时期的战时供给制政策,社会主义建设时期的农业合作化运动等。这些虽然一定程度上提高了社会公平程度,但违背了经济社会发展客观规律,影响了中国共同富裕的实现进程。改革开放以来,中国共产党对共同富裕的理解愈发理性,破除了平均主义的思想桎梏,允许在不违背社会主义制度的前提下存在合理的贫富差距。共同富裕不可能齐头并进,但社会主义国家必须将贫富差距缩小在合理的范围内,追求存在合理差距的普遍富裕。

其二,共同富裕是一个分阶段实现的动态过程。共同富裕是根据每个发展阶段的现实状况所制定的动态标准,不同发展时期对共同富裕有着不同的衡量标准,需要分阶段推进,并非一蹴而就的。由于我国区域间资源分布不均,经济发展方向有所不同,以及个人奋斗程度存有差别,所以在南北方、东西部、主体间富裕的时间和程度上必然存在差异,追求齐头并进的共同富裕不符合经济社会发展的客观规律。因此,改革开放以来,我们党坚持“两点论”和“重

点论”相统一的方法论,使一部分地区、一部分人通过地区资源和自身努力实现先富,起到先行示范作用,再探索可复制、可推广的建设经验,带动欠发达地区后富。在实践中具体表现为:在区域上,东部沿海地区通过区域优势率先得到制度倾斜,实现快速发展,然后反哺中西部地区,促进中部崛起和西部大开发;在城乡上,资源优先倾斜城市重工业的发展,然后反哺农村地区,提供资金、技术、管理、就业等支持,以工促农、以城带乡,逐步破除城乡二元分割体制,不断提高农村农民生活质量。由点及面,由面到体,我国共同富裕事业在动态发展过程中不断取得新成效,既符合经济社会发展规律,又体现社会主义制度的优越性。与此同时,共同富裕是人类社会的终极梦想,也是一项长期战略,必须正确处理总体发展方向与阶段性部署的关系,在发展过程中不断总结经验教训,及时调整政策目标和重心,确保阶段性目标的逐步实现。我们党高瞻远瞩地提出了共同富裕的时间表,其中包含“十四五”、2035年、本世纪中叶三个关键节点,明确了“现代化经济体系建设取得重大进展”<sup>[41]</sup>“基本实现社会主义现代化”<sup>[38]22</sup>“全体人民共同富裕基本实现”<sup>[38]23</sup>的行动目标和战略部署。

历史与现实表明,中国共产党作为一个马克思主义政党、一个使命型政党,自新民主主义革命开始,就在为全体中国人的共同富裕不懈奋斗。回顾我们党百余年来的奋斗历程,我国已经从中华人民共和国成立时的一穷二白到如今世界第二大经济体,从落后的农业国发展成为制造业、货物贸易第一大国,2021年我国如期全面建成小康社会,历史性地解决了困扰中华民族数千年的绝对贫困问题,在实现共同富裕的道路上迈出了一大步。同时也应当承认,在实现共同富裕道路上,我们还面临许多来自国内外的风险挑战。共同富裕是一个长远目标,需要持久努力,不可能一蹴而就,对其长期

性、艰巨性、复杂性要有充分估计,办好这件事,等不得,也急不得。我们要始终坚持中国共产党的全面领导,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,站稳人民至上的根本立场,统筹世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,在全面建设社会主义现代化新征程中逐步实现全体人民共同富裕。

### 参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗:在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报,2022-10-26(01).
- [2] 胡平生,张萌,译注. 礼记[M]. 上海:上海古籍出版社,2022.
- [3] 孔丘. 论语[M]. 陈典,注校. 南昌:江西人民出版社,2016:232.
- [4] 中国社会科学院马克思主义研究院. 马克思恩格斯列宁论意识形态[M]. 北京:人民出版社,2009:110.
- [5] 卢梭. 政治经济学[M]. 李平沅,译. 北京:商务印书馆,2016:26.
- [6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第30卷[M]. 北京:人民出版社,1995:238.
- [7] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 北京:人民出版社,2014:77.
- [8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995:253.
- [9] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.
- [10] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,2009:306.
- [11] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第25卷[M]. 北京:人民出版社,1974:279.
- [12] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第8卷[M]. 北京:人民出版社,2009:200.
- [13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2009:563-564.
- [14] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第9卷[M]. 北京:人民出版社,2009:299.
- [15] 列宁. 列宁选集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,2012.
- [16] 列宁. 列宁选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1972.
- [17] 韩振峰. 中国共产党探索共同富裕的历程及经验启示[N]. 光明日报,2022-03-02(11).
- [18] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949):第24册[M]. 北京:中央文献出版社,2011:531-532.
- [19] 窦孟朔. 中国特色社会主义民生理论研究[M]. 北京:人民出版社,2018:163.
- [20] 陈晨,熊友华. 中国共产党追求共同富裕的理论变迁、实践探索与经验启示[J]. 中州学刊,2022(12):17.
- [21] 毛泽东. 毛泽东文集:第6卷[M]. 北京:人民出版社,1999.
- [22] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编:第4册[M]. 北京:中央文献出版社,1993:661.
- [23] 邓小平. 邓小平文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,1993.
- [24] 刘先春,宋立文. 马克思主义共同富裕思想的历史发展研究[J]. 郑州轻工业学院学报(社会科学版),2010(1):11.
- [25] 江泽民. 江泽民文选:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2006.
- [26] 十五大报告辅导读本[M]. 北京:人民出版社,1997:157.
- [27] 中国共产党第十六次全国代表大会文件汇编[M]. 北京:人民出版社,2002:28.
- [28] 胡锦涛. 胡锦涛文选:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2016:67.
- [29] 中共中央文献研究室. 十六大以来重要文献选编:下[M]. 北京:中央文献出版社,2011:651.
- [30] 中共中央文献研究室. 十七大以来重要文献选编[M]. 北京:中央文献出版社,2009:30.

参考文献:

[1] 张娥. 马克思“第三类文本”的传播效应:对恩格斯“遗漏”《德法年鉴》的一种解释[J]. 南京师大学报(社会科学版),2019(4):116.

[2] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.

[3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第29卷[M]. 北京:人民出版社,1972:388.

[4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第33卷[M]. 北京:人民出版社,2004:15-16.

[5] 列宁. 列宁全集:第46卷[M]. 北京:人民出版社,1990:113-115.

[6] 利奥波德. 青年马克思:德国哲学、当代政治与人类繁荣[M]. 刘同舫,万小磊,译. 广州:中山大学出版社,2017:11.

[7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第4卷[M]. 北京:人民出版社,1958.

[8] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第42卷[M]. 北京:人民出版社,1979:218.

[9] 王代月. 马克思“《莱茵报》政论文章”研究读本[M]. 北京:中央编译出版社,2016:71.

[10] 陶贝特. 马克思1841年3月至1843年3月间世界观的发展问题[M]. 燕宏远,译. //沈真,编. 马克思恩格斯早期哲学思想研究. 北京:中国社会科学出版社,1982:259.

[11] 夏莹. 青年马克思是怎样炼成的?[M]. 北京:人民出版社,2018:52-54.

[12] 莱文. 马克思与黑格尔的对话[M]. 周阳,常佩瑶,吴剑铎,译. 北京:中国人民大学出版社,2016:185.

[13] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第47卷[M]. 北京:人民出版社,2004:72.

[责任编辑:侯圣伟 聂海杰]



引用格式:张娥. 青年马克思“第三类文本”中政治哲学思想的独特性:基于类型学的比较性考察[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2023,24(6):20-28.

(上接第19页)

[31] 习近平. 决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京:人民出版社,2017:10.

[32] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[M]. 北京:人民出版社,2021:12.

[33] 习近平. 在高质量发展中促进共同富裕统筹做好重大金融风险防范化解工作[N]. 人民日报,2021-08-18(01).

[34] 张守刚. 马克思主义哲学教程[M]. 北京:人民出版社,1991:308.

[35] 刘元春. 全面建设社会主义现代化国家的物质基础更坚实[N]. 人民日报,2022-11-11(09).

[36] 国家统计局. 经济社会发展统计图表:党的十八大以来经济社会发展成就(共享发展篇)[J]. 求是,2023(5):79.

[37] 国家统计局. 经济社会发展统计图表:党的十八大以来经济社会发展成就(绿色发展篇)[J]. 求是,2022(20):80.

[38] 习近平. 习近平谈治国理政:第3卷[M]. 北京:外文出版社,2020.

[39] 习近平. 干在实处走在前列:推进浙江新发展的思考与实践[M]. 北京:中共中央党校出版社,2006:296.

[40] 习近平. 习近平谈治国理政:第1卷[M]. 北京:外文出版社,2018:13.

[41] 中国共产党第十九届中央委员会第五次全体会议公报[M]. 北京:人民出版社,2020:10.

[责任编辑:毛丽娜 聂海杰]



引用格式:杨晓,侯一凡. 中国共产党共同富裕思想的理论缘起、历史演变与鲜明特征[J]. 郑州轻工业大学学报(社会科学版),2023,24(6):10-19,28.